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Clusterpacten  -  Vernieuwing

De bundeling van krachten is cruciaal om economische en maatschappelijke meerwaarde 
te creëren en innovatie te laten floreren. Daarom keurde de Vlaamse Regering op 4 
maart 2016 het besluit goed voor de organisatie en ondersteuning van de 
innovatieclusters in Vlaanderen. De focus ligt daarbij op de strategische samenwerking 
tussen bedrijven, sectoren en onderzoekers, alsook het enorme marktpotentieel voor de 
ondernemingen.

Via het clusterbeleid wordt gewerkt aan een samenwerkingsverband tussen 
ondernemingen, kennisinstellingen en overheid (triple-helix) op een specifiek strategisch 
domein. Het voorziet in steuninstrumenten die deze samenwerking bevorderen met het 
oog op een langetermijnstrategie en een competitiviteitsprogramma. Een 
speerpuntcluster is de spil voor innovatie. Ze staan in voor het organiseren van 
samenwerkingsinitiatieven tussen de leden van de cluster en het beheer van de 
middelen. De speerpuntclusters oriënteren zich internationaal door de samenwerking met 
buitenlandse clusters en de internationalisering van de clusterleden.

Er zijn vandaag in Vlaanderen 6 grootschalige en ambitieuze speerpuntclusters, namelijk:

- Catalisti
- SIM
- Flux50
- VIL
- Flanders' FOOD
- Blauwe Cluster

De wederzijdse engagementen en afspraken tussen de clusterorganisatie, de leden 
(ondernemingen en kennisinstellingen) en de overheid voor de uitrol van het 
competitiviteitsprogramma van de speerpuntcluster worden neergeschreven in het 
clusterpact. Op basis van het jaarplan wordt het clusterpact jaarlijks geëvalueerd en 
geactualiseerd.

De steunovereenkomsten worden door het Agentschap Innoveren en Ondernemen 
(VLAIO) voor 3 jaar opgemaakt. Na tussentijdse evaluaties kunnen deze tot maximum 10 
jaar worden verlengd.

1. In welk stadium bevinden de verschillende evaluaties van de clusterpacten zich?



2. Wat is de evolutie van de KPI’s van de clusterpacten? Op welke manier worden de 
doelstellingen van de clusterpacten gerealiseerd?

3. Welke lessen trekt de minister uit de werking van de huidige clusterpacten? 
Hoe worden de goede voorbeelden en de knelpunten meegenomen in de toekomstige 
clusterpacten?

4. Wanneer worden de clusterpacten vernieuwd?

5. In welke middelen voorziet de minister voor de komende jaren in functie van de 
clusterpacten?
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1. De vier speerpuntclusters die als eerste werden opgericht in 2016(Catalisti, SIM, Flux50 
en VIL) gingen van start begin 2017. Het clusterpact werd afgesloten eind 2017. 
Hun eerste tussentijdse evaluatie werd in mei 2019 afgerond. De doelstellingen werden 
grotendeels gerealiseerd zowel naar direct resultaat van de ondernomen acties, naar 
ledenaantallen (inclusief bereik naar KMO’s) als naar impact bij de bedrijven. 

Twee andere speerpuntclusters (Flanders Food en De Blauwe cluster) gingen van start 
begin 2018. Hiervan beschikken we over de rapportering van het eerste werkjaar. Ook 
hier kan gesteld worden dat de vooropgestelde doelstellingen behaald werden. 
De rapporteringen van werkjaar 2019 worden nog verwerkt door het Agentschap 
Innoveren & Ondernemen. 

De clusterpacten werden ruimer ingevuld dan enkel de KPI’s. Door de opmaak van de 
clusterpacten werden de speerpuntclusters niet enkel in het domein van innovatie als 
belangrijke actoren gepositioneerd in Vlaanderen maar werden ook andere 
beleidsacties verbonden aan de clusterwerking:

2. Zie antwoord vraag 1.

3. Het Vlaams regeerakkoord voorziet een evaluatie van het clusterbeleid. De huidige 
opzet van de clusterpacten en mogelijke aanpassingen maken hier deel van uit. Goede 
voorbeelden zullen zeker meegenomen worden en voor mogelijke knelpunten zal 
bekeken worden hoe hierop kan ingespeeld worden. 

4. Zie antwoord op vraag 3.

5. Voor 2020 is 75 mio € voorzien voor de speerpuntclusters. Hierbij werd – net als in het 
verleden - voor elke speerpuntcluster 8 mio € voorbehouden voor de uitvoering van 
hun competitiviteitsprogramma dat samen met de ledenbedrijven werd opgemaakt. 
Resterende middelen zullen besteed worden aan interclusterprojecten waarbij 
verschillende clusters samenwerken en aan andere excellente initiatieven ter 
ondersteuning van het clusterbeleid. 


